www.shfzb.com.cr

共建司法协作机制 护航长三角生态

上海法院、检察机关与苏浙皖共建长三角生态绿色一体化保护共同体

□法治报记者 胡蝶飞 夏天

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 20 日在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话,他强调,长三角地区是长江经济带的龙头,不仅要在经济发展上走在前列,也要在生态保护和建设上带好头。司法护航长三角生态保护,上海一直在行动。上海法院与检察机关积极探索,加强司法协作,与苏浙皖共建长三角生态环境保护司法协作机制,努力构建长三角生态绿色一体化保护共同体。

受行政区划限制,流经上海青浦、浙江嘉善、江苏吴江三地的太浦河过去管理困难,水面经常漂浮着垃圾,沿岸民众称其为"三难管"河流。去年6月,青浦、嘉善、吴江三地检察机关签署《关于

建立青嘉吴检察机关一体化发展太 浦河流域生态资源公益诉讼协作机 制的意见》(以下简称《意见》), 围绕太浦河流域及环淀山湖地区的 生态资源保护,建立跨省公益诉讼 一体化协作机制。

上述《意见》明确了一系列具体内容,包括青吴嘉三地检察机关在工作中发现涉及其他检察院的生态资源案件线索的,应当在7个工作日内主动将案件线索及有关材料移送相关检察院;依托青浦朱家角检察站、吴江汾湖高新区检察站、嘉善太浦河检察站,结合各地"河长制"相关责任,通过实地查看、定期巡查等方式,重点对太浦河流域水源地周边地区开展联合巡察监督;建立跨区域生态环境保护检察司法联络员制度,加强生态环境执法办案技术支援和保障支持,打造"一盘棋",实现"一体化"等。

据介绍,自协议签订以来,三地检察机关多次联合开展太浦河检测、巡航活动,通过现场检测和巡航监督,以联合巡查、协同检测、共同取证的方式,主动将公益诉讼线索排摸延伸到交界流域的"三难管"地带

此外,沪苏浙皖四地检察机关 还建立了环太湖流域生态环境保护 司法协作机制。

上海检方还对标环境资源的整体性、系统性、关联性特征,坚持惩治与保护并重,积极推动构建生态环境和资源保护的长效机制,主动延伸工作触角,实现长效治理、长远保护;同时贯彻恢复性司法理念,推进认罪认罚从宽制度与生态修复有机结合,教育引导涉案人员自愿履行生态修复义务。

今年6月,在位于淀山湖畔的 东方绿舟,长三角淀山湖牛杰修复 基地正式揭牌成立,成为长三角地 区深化司法协作,保护擦亮长三角 自然生态"底色"的最佳注脚之 一。"未来,修复基地不仅可供 青、吴、嘉示范区三地法院用于环 保案件的司法执行,而且环保行政 机关进行的行政处罚,也可在修复 基地中予以履行,从而将三地的环 保司法、行政机关都纳入到统一的 协作平台和网络中。"青浦法院相 关负责人介绍。

上海法院与长三角区域法院一直不断加强司法协作,构建长三角生态绿色一体化保护共同体。推进跨省协同方面,长三角四地高院打造一体化保护机制。江浙沪皖四地高院联合签署《长三角地区人民法院环境资源司法协作框架协议》,全面建立长三角地区各级人民法院之间常态化司法协作机制,形成长三角地区协同共治的生态环境司法

保护全新格局,打造环境资源审判 "长三角"品牌。

上海法院立足于不同的生态功能区,细化司法协作具体举措,在一体保护、协作支持、要案共商等方面深度协作,力争把长三角地区环资审判水平提升到一个新的高度,尤其要锐意探索长三角生态绿色一体化发展示范区的一体化保护机制,力争为长三角生态一体化保护机制,力争为长三角生态一体化保护

下一步,上海法院将继续依法 支持检察机关在新领域探索环境公 益诉讼,保障和引导社会组织开展 环境公益诉讼,大力维护资源公共 利益。同时,依法妥善审理生物多 样性保护案件,尤其是持续加大对 长江口、东海海域湿地等重点生态 区域生态保护案件的审判力度,严 守生态保护红线。

洗着雨水管内的积淤。散发着臭味

的淤泥被冲到雨水井, 之后徐师傅

拿着清捞工具,熟练地将一些石块

和淤泥从雨水井清理出来,并倒入

往下滴。徐为红告诉记者,虽然气 象预报说当天的最高温度是 35 度,

但地面的实际温度可高达 40 度左

右,他们随车携带的水杯都是1.5L

道养护工人最繁忙的时刻,全区

413 公里的排水管道要分批循环疏

通、养护,保证管道内淤泥厚度不 超过管道直径的10%,进而确保整

每年入汛后,就是市政排水管

没过多久,一组人的长袖工作 服都已湿透,汗水还不停地从脸上

旁边的污泥车中。

本市10例新冠病例昨痊愈出院

应对输入性新冠病例同步调整救治策略

□见习记者 翟梦丽

本报讯 市卫生健康委昨日通报: 10 例新型冠状病毒肺炎病例, 经专家组评估, 认为符合国家卫生健康委最新的新型冠状病毒肺炎确诊病例出院标准, 于8 月 23 日出院。记者获悉, 上海针对境外输入性新冠肺炎疫情的特点,相应调整救治策略。

患者代先生一直在非洲务工,8月11日由科特迪瓦入境,据他表示,今年3月,他在非洲当地出现了胃部疾病,一直想回国治疗。谁知3月份国内疫情还未消除,后来机票难买,所以一直拖到8月才回国。没想到在自己人境后确诊了新冠,他对国内

的医疗救治水平充满信心,仅仅 10天时间就康复出院。

41 岁的王先生 8 月 7 日由 阿联酋人境,8 月 13 日被确诊 感染新冠。之前阿联酋航班有不 少人先后被确诊,让王先生心理 压力很大。刚人院时,王先生精 神状态不佳、睡眠质量也不好, 医生和护士发现该情况后,每天 除了给予药物治疗外,还经常对 其开导和安慰。最后,终于使王 先生消除顾虑,积极配合治疗。

上海市公共卫生临床中心医 务部主任沈银忠介绍了近期治疗 情况,针对境外输入性新冠肺炎 疫情的特点,相应调整救治策 略,减少不必要和不合理用药, 临床救治方案更趋精准。

高温预警高挂 他们直面"烤验"

记者直击高温下的劳动者 用汗水绘就人民城市最暖心底色



中午1点半,趁着道路交通压力较小,虹口市政排水管道养护工人 徐为红所在的班组在新同心路开始清淤疏通工作

□记者 胡蝶飞 通讯员 齐传彬 摄影报道

昨天,在高温短暂"休息"一天后,上海再发高温黄色预警。垃圾清运工、排水管道养护工人、城管队员……连日来,在这样的高温天里,总有一些劳动者,牢牢坚守自己的工作岗位,直面"烤验",共同绘就人民城市最暖心的底色。

垃圾清运工:

一天一斤汗哪够?

每到夏季,很多工作岗位都在做"减法",但湿垃圾收运却需要做"加法",如果湿垃圾收运不及时,不仅会严重影响小区环境,还会散发出难闻的气味,招来大量的蚊虫茶蝇,危害居民健康。

上午 11 时,在玉田路 270 弄 2 号商检公寓,虹腾环境保洁有限公司跟车工石中安戴着一副橙色胶质手套,认真检查湿垃圾桶内的垃圾分类质量。确认桶内无垃圾混投情况后,他一边用脚抵住垃圾桶底部,一边双手按住桶柄用力下压,将湿垃圾桶拖出投放点位,走向数米外的湿垃圾收运车。

降提升板、并桶、拖桶、升提 升板、清扫地面……石中安和同行 的驾驶员熟练地配合,不到5分钟,点位作业完毕。他说,从早上 9点到下午4点左右,两个人要这样重复配合近百次。配有8个240L湿垃圾桶的清运车一装满,就要赶紧回黄山路中转站卸掉,再继续出车,每次白班至少要跑四五个来回。

然而,虹口很多老旧小区道路狭窄,不少垃圾分类点位清运车开不进去,需要跟车工们将桶拖到马路边。石中安告诉记者,在他负责的54个点位中,最远的要走两百多米,一次只能拖一桶,要往返几次才能做完。像这种高温天,240L的湿垃圾桶装满约有400斤,很多人都曾因为拖很重的桶,脚底磨出过血泡,工作服湿了干、干了湿自然也很正常。"别人常说'一天一斤汗',我们'一斤汗'哪够。"

排水管道养护工人: 一天要喝好几杯水

如果把城市看作人体,那地下雨水管网就好似遍布人体的"毛细血管",而市政排水管道养护工人就是守护城市"毛细血管"通畅的"清道夫"。顶着烈日与淤泥打交道,49岁的徐为红便是其中一员。

中午1点半,趁着道路交通压力较小,徐为红所在的班组已在新同心路开始清淤疏通工作。徐师傅麻利地打开市政井盖,然后和搭档配合着操作高压冲水车,一遍遍冲

城管队员: 居民事无小事

个城区的防汛安全。

起步,每天要喝好几杯水

下午两点算得上一天当中最热的时间之一,四川北路街道城管中队队长范冬耀已骑着巡逻自行车在街面上巡查了半个钟头,一旦发现有沿街商铺跨门营业、占道堆物就立即停车予以劝导。行至四川北路虬江路口,放在口袋里的手机又响了起来,原来是"智慧城管"系统派发了新任务:有市民投诉反应,四川北路某地有油烟扰民现象,范冬耀当即接了任务。

15 分钟后, 范冬耀赶到现场, 经实地查看后发现, 该投诉从严格意义上来说并不属于城管执法范围。但范冬耀还是"跨前一步", 敲开了居民家的门, 经过沟通协商, 决定通过封堵洞口彻底解决问题。次日一早, 范冬耀就带着街道施工队来到居民家中, 不到半小时, 完成封堵洞口作业。

范冬耀说,这几年,随着"六 无"创建、"八类区域"治理等各 类行动的有序开展,居民区的城管 执法工作越来越偏向为民服务。 "居民事无小事,宁可我们自己辛 苦点,也要让居民生活更舒心些。"

记者获悉,目前,虹口区户外 职工爱心接力站增至81个,部分 完成了升级,基本实现区域全覆 盖、疏密程度相对合理的目标。

群租久治不绝?徐汇建四位一体方案

整改群租530余套

□见习记者 翟梦丽

本报讯 徐汇华滨、华沁家园建筑面积约50万平方米,实有人口1万多。但是如此大体量的小区却是群租的重灾区,政府部门多次整治,但群租容易回潮,难见长效。为此,徐汇长桥街道平安办牵头公安、城管等部门,建立了政府牵头、市场参与、金融扶持、科技支撑的四位一体治理方案,着力打造华滨、华沁综合整治建章立制2.0版本。截至今年6月共核查华滨、华沁小区疑似"群租"700多套,整改"群租"530余套。

据悉,街道平安办牵头公安 派出所、市场监督管理所、城管 中队对华沁、华滨小区逐楼逐户 开展摸底调查,对违规经营、管 理秩序混乱、有参与或从事违法 犯罪活动嫌疑的房屋租赁一律予 以劝导清退。

除此之外,街道引入优质的 住房租赁服务企业,对于符合法 律规定的出租房,经相关单位及 企业实地检查勘探后,对出租房 予以租赁服务与管理。已有 260 多名房东登记预约上门勘探,已 有部分房屋纳入平台,规范化管 同时,街道加强与银行等金融机构协调联动,助推租赁管理手段、运营模式、服务功能迭代升级。如装修分期,由银行对分期申请人资质及用途进行审核,对该笔分期资金设立专款账户,专款专用,流向监管,维护房屋产权人、租客及提供服务的企业的合法经济权益。

以智能安防感知端建设为抓 街道积极推动风险管控转型 升级。强化监控视频结构化应 用,运用"科技+人力"网上 网下治理模式,通过人脸识别系 统多维度实时比对等,构建智能 化小区治安防控体系,营造优质 居住环境。目前已经全覆盖安防 与智能梯控。记者了解到,两小 区铺设的高清摄像机基本做到了 每个楼宇门栋、主干道的全覆 盖。其中具有人脸识别功能的探 头,安装在小区中心街、 机动车地下车库、小区进出口等 重要位置乱点监控:对于小区易 产生乱象的 80 多个点位的监控 摄像机, 赋予智能化视频结构功 能,可自动检测出垃圾溢出 井盖缺失、(非) 机动车乱停 放等情况, 并通过警务中心工 作平台推送到管理人员,及时 予以处置。